Lugares geométricos.
Areas y perimetros

CLAVES PARA EMPEZAR

1. Dibuja una recta, r, y dos puntos exteriores a ella. Traza las rectas paralelas y perpendiculares a r
que pasan por los puntos marcados.

2. Dibuja un poligono regular de 3 lados y otro de 4 lados. Dibuja su radio y su apotema.
£COmo se llaman estos poligonos?

Tridngulo equilatero Cuadrado

VIDA COTIDIANA

Cuando se decora una casa, la posicion de los puntos de luz es muy importante. Hay veces que se
necesitan zonas poco iluminadas, por ejemplo para relajarnos, o todo lo contrario, zonas muy
iluminadas para poder leer un libro.

* Las especificaciones de una lampara dicen que puede iluminar un radio de 3,5 m. Si la instalo
en el centro de un salén rectangular de 4 m de largo y 3 m de ancho, ;(tendré toda la habitacion
perfectamente iluminada?

Del centro del rectangulo al punto medio de los lados habra al largo 2 m y al ancho 1,5 m, con lo cual un radio de
3,5 lo ilumina sin problema. Los puntos mas alejados son las esquinas de la habitacidon. Veamos qué distancia hay
desde el centro a una de ellas. Se forma un tridngulo rectangulo de catetos 2 my 1,5 m. La distancia es la
hipotenusa:

d>=22+1,52—>d=2,5

La distancia es menor que el radio, de modo que si estara iluminada la esquina y con ello toda la habitacion.
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Lugares geométricos. Areas y perimetros

RESUELVE EL RETO

Dos personas corren en un circuito circular, uno en el sentido de las agujas del reloj y el otro
en sentido opuesto. Justo al mediodia vuelven a cruzarse en el punto de inicio: uno lleva 7 vueltas
y el otro, 11. ;Cuantas veces se cruzaron?

Se cruzaron 11 veces.

¢Cierto o falso? Si un triangulo cumple el teorema de Pitagoras, la mediana trazada desde el
angulo recto corta en la mitad de la hipotenusa.

Cierto, porque la mediana siempre corta al angulo opuesto en la mitad por definicidn. Y en un triangulo rectangulo
el lado opuesto al angulo recto es la hipotenusa.

;cuanto mide el area coloreada?

El drea coloreada mide 5 cuadrados y medio.

Una arafa tarda 30 dias en cubrir con su tela el hueco de una ventana circular. Cada dia duplica la

superficie hecha hasta entonces. Si en vez de una arafia, fueran dos, ;cuanto tardarian en cubrir
la ventana?

La sucesidn que sigue una arafia seria: 1, 2, 4, 8, ..., 230-1=22%,

Dos arafias seguirian la siguiente sucesién: 2 - 1=2%2-2=22%2-4=23, .., 2%, Tardarian un dia menos.

ACTIVIDADES
1. Determina y representa el lugar geométrico de los puntos del plano cuya distancia al punto P(2, 3)
es la indicada.
a) 2cm
b) Menor que 4 cm
¢) Mayor que 1,5 cmy menor gue 3 cm

a) Circunferencia de radio 2 b) Circulo de radio 4 c) Corona circular de centro (2, 3)
y centro (2, 3). y centro (2, 3). y radios 1,5y 3.
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Lugares geométricos. Areas y perimetros

2. Determina y representa los lugares geométricos de los puntos que estan a una distancia de 2 cm
de cada uno de los extremos de un segmento de 4 cm de longitud.

Son dos circunferencias tangentes en el punto medio del segmento.

/

3. Define las rectas rojas como lugar geométrico.

a)

d

[ '
; N
i

r\J|Q

e~ — — ]
NY =Y

o — — — ]

a) Lugar geométrico de los puntos que estdn a la misma distancia de dos rectas paralelas.

b) Lugar geométrico de los puntos que estan a la misma distancia de la recta r que el punto P.

4. Dibuja en tu cuaderno el lugar geométrico de los puntos que equidistan de los extremos
de un segmento de 4 cm.

Es la mediatriz del segmento.

5. Dibuja un angulo obtuso y traza su bisectriz.
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Lugares geométricos. Areas y perimetros

6. Dibuja las rectas que pasan por:
A(0,3) B(—1,—-1) c(3, 1

y traza las bisectrices de los angulos entre esas rectas.

7. Dibuja la circunferencia de centro (1, 2) y radio 4 cm. Elige un punto de la circunferencia y traza
una recta tangente a ese punto.

3. Representa la recta que contiene las soluciones de la ecuacién x + y = 4. Dibuja la circunferencia
tangente a esta recta con centro el origen.

9. Observa las dos rectas secantes que se cortan en el punto P. ;Como dibujarias una circunferencia
tangente a ambas rectas cuyo centro esté situado a 5 cm de P?
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Lugares geométricos. Areas y perimetros

Trazamos la bisectriz del angulo que forman las dos rectas.

¥

Marcamos el punto Q de la bisectriz que estd a5 cm de P.

¥

Trazamos la perpendicular a una de las rectas desde el punto Q.

¥

Trazamos la circunferencia de centro Q y que pasa por el punto interseccion de la recta y su perpendicular.

-/
el

10. Traza la circunferencia que pasa por estos puntos.
a) (0,0),(0,4)y 4,0
P) ©,3),(—4,00y(1, —1)
) (=3,3),(1,3)y(0,0)
d (2,0,25Vv0 1)
e) (0, —4), 65, -4)yGE3)
f) (1,352 y@E7)

En todos los casos seguimos el mismo proceso:
— Dibujamos el tridngulo que forman los tres puntos.
— Trazamos las mediatriz de los lados.

— Trazamos la circunferencia con centro en el punto de corte de las mediatrices y radio la distancia a uno de los
puntos.
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11. Dibuja la circunferencia que pasa por los vértices de los tridngulos isosceles cuyos lados
tienen estas medidas.

a)5cm,5cmy&cm
b) 7cm,7cmy12cm
c) 4cm,4cmyécm

_ Hﬁ“>'\ P X AP X
AR, AP K

\ / / : \
.\\ ) \\ / \ / \\\ / \\ S/ \ /
N // AVEIRY X <

12. Define el circuncentro como lugar geometrico.

Lugar geométrico de los puntos que equidistan de los vértices de un tridngulo.

13. Traza la circunferencia que pasa por los vértices de los triangulos rectangulos cuyos lados
tienen estas medidas.
a) 3cm,4cmys5cm
b) 5¢cm,12cmy 13 ¢cm
c) 8cm,15¢cmy 17 cm
d) 6cm, 8cmy 10cm
e) 9cm,12cmy 15¢cm
f) 7cm,24cmy 25cm
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En todos los casos seguimos el mismo proceso:
— Dibujamos el tridngulo que forman los tres puntos.
— Trazamos las mediatriz de los lados.

— Trazamos la circunferencia con centro el punto de corte de las mediatrices y radio la distancia a uno de los
puntos.

En este caso, el centro estd siempre en el punto medio de la hipotenusa.
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14. Copia en tu cuaderno estos triangulos y dibuja su circunferencia circunscrita.

15. Calcula la suma de los angulos interiores de estos poligonos.

a) Pentagono

c) Octégono

b) Hexagono d) Decagono
a) S=180°- n—2 =180°- 5—2 =180° -3 =540°
b) S=180°- n—2 =180°- 6—2 =180°-4=720°
c) $S=180°- n—2 =180°- 8 -2 =180 -6 =1080"°
d) $=180°- n—2 =180° 10—2 =180°-8 =1440°
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16. Averigua para qué poligono la suma de los angulos interiores es 1260°.

0
$=1260°=180°. n—2 —>n=%+2=7+2=9

Se trata de un eneagono.

17. Establece las igualdades entre estos angulos.

m

18. Calcula la medida de la hipotenusa de los triangulos cuyos catetos miden:

a) 39 mmy 80 mm d) 24 cmy 32cm
b) 13 mmy 84 mm g) 12cmy 16 cm
¢) 1T mmy 60 mm f) 8cmy15¢cm

a) @ =b’+¢* —a8* =397 +80° =15214+6 400 =7 921—a =7 921=89 mm
b) &> =b>+¢? —a’ =132 +84% =169 47056 =7 225 — @ = ,[7 225 =85 mm
c) @ =b"+c"—=a =17 +60° =121+3600=3721—a=3721=61mm
d) @ =b"+C" —»a =24" +32° =576 + 1024 = 1600 — @ = {1600 = 40 cm
e) @ =b>+C? — & =12° +16° =144+ 256 =400 — a =400 = 20 cm

f) @ =0 +C*—a =8 +15° =64 +225=400 — 8 =~/289 =17 cm

19. comprueba si las siguientes medidas corresponden a triangulos rectangulos.
a) 21cm,29cmy40cm b)) 33¢cm, 56 cmy 68 cm
a)

8> =40 =1600 . B ]
— No se corresponden con las medidas de un tridngulo rectangulo.

b? +¢* =21 +29? = 441+ 841=1282

b)

> =682 =4624

., ) ) — No se corresponden con las medidas de un triangulo rectangulo.
b? +¢* =33 +56* =1089 + 3136 = 4 225

20. ¢Cuantos triangulos rectangulos tienen dos de sus lados de 21 cm y 28 cm?

Dos: el que tiene sus catetos de 21 cm y 28 cm (y consecuentemente la hipotenusa es de 35 cm), y el que tiene
un cateto de 21 cm y la hipotenusa de 28 cm (con lo que el otro cateto es de 18,52 cm).
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21. calcula el area de estas figuras.
a) 3cm b) ‘ ffffffffffff

10cm

22. Halla el perimetro y el area de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden 4 cmy 7 cm.

Primero se calcula la hipotenusa del tridngulo rectangulo:
@ =b"+C =8 =4 +7°=16+49=65—-a=1/65=8,06 cm
b-h 4.7

Perimetro = 4 +7+ 8,06 = 19,06 cm Area:TzT:M cm?

23. Halla el area de cada uno de los tres triangulos que estan marcados en la figura que esta a la
derecha.

. . . : 12
Los triangulos laterales son iguales y su area es: A :M :%:30 cm?.

12 cm
El triangulo central tiene de area: A =% =@ =60 cm?.

24. Calcula la longitud de x en las figuras.

a) b)
£ laem % s om

gcm
a) X* =42 +4> =16 +16=32—a =32 =566 cm

b) X2 =52+82=25+64=89 —a=+/89 =9,43 cm

25. Una de las dimensiones de un rectangulo mide 12 cm, y su diagonal mide 20 cm. Halla su area.

Primero calculamos la otra dimension:
207 =12% +¢? — ¢ =JA00 — 144 =J256 =16 cm

A=12.16 =192 cm?

26 El perimetro de un rectangulo es 68 cm, y la altura, 24 cm. Calcula.
a) La diagonal del rectangulo
b) El &rea del rectangulo
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a) Sea x la base del rectangulo, entonces se tiene: 68=24.2+x.2— x =10 cm.

Sea y la diagonal del rectangulo, entonces se tiene: y? =107 +24? — y =[100+ 576 =/676 =26 cm.
b) A=10-24 =240 cn?

27. Calcula el lado de un cuadrado cuya diagonal mide:

a) 5,3033cm b) 3,96 cm c) 2,12¢cm
Sea d la diagonal del cuadrado y / el lado. Entonces d? =P + P =2P — | = %
5,3033 3,96 2,12
a) I=——=3,75cm b) [=—==28cm c) I====15cm
V="% V=7 =7
28. Calcula el area de estas figuras.
a) C) 12cm
14 cm
b) ™. 40cm
42.cm
75 cm
30-30 2 2 2. a2
a)A=T=450cm c) Calculamos a:5°=a*+1*—>a=4,9cm
Ao 1441249 _63.7 cm?
2
40-42 2 2 2 2
b)A= — = 840 cm d) Calculamos a: 53> =a*+ 28> — a=45cm
A= w =2745 (;m2

29. Calcula el perimetro y el area de estos poligonos regulares.

a) b)
10,71 ¢m
8cm
a) Perimetro=P =5-8=40cm
Area:A:%:M:ﬂO,Z cm?
b) Perimetro=P =8.10,71=85,68 cm
Area= A:%:M:SS&% cm?
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30. Halla el lado de estos poligonos regulares.

A = 298 cm? A = 250 cm?
1
3cm
OCTOGONO AZUL:
a—98cmi—t8_P3 p 282 54 0m

El lado del octégono es /:% =248 cm.

HEXAGONO ROSA:

a—osocmi =28 _P8S 5 2025005 0m
2 8,5
El lado del hexagono es /:@=9,8 cm.

31. Determina la altura y el perimetro de un triAngulo equilatero de area 2 dmz.

La altura del tridangulo equilatero, h, y el lado / del tridngulo tienen esta relacidn:

2 L]z_z_) z_z_[L]z_i/z_, _ Fi_i
h+[2 =P h =P |3 =T =T =58

/
AN |
Acodm PN _ 27 g p_ 2% 46 1—215dm
2 4 B
Ahora ya se pueden calcular la altura y el perimetro:
/ 2,15
h=§J§= o 3=186dm P=3/=3.2,15=6,45dm

32. Calcula el area de los siguientes poligonos regulares.

C) 14¢cm
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a) En el triangulo rectangulo formado por la apotema, el radio y la mitad del lado, se tiene:
2
8’ =7,391 +[é] —>é=~/64—54,63 =3,06 cm—[=6,12 cm

El area del octégono es A= % = M =180,93 cm?.

b) En el tridngulo rectangulo formado por la apotema, el radio y la mitad del lado, se tiene:

2
102:92+[L] —%:«/100—8 =4,36 cm—[=8,72cm

2
El drea del heptdgono es A= P—; = % =274,68 cm?,
c) El area del octégono es A= % =8L2169 =946,4 cm? .
d) El area del pentagonoes A= % = 725728297 =149,346 cm? .

33. calcula el area de un octégono regular de 5,2 cm de lado y 6,794 cm de radio.
Se calcula primero la apotema:
6,794 =2,6° +8° —a=4/6,794’ —6,76 =6,28 cm

El drea es A:%z&éé’zgzﬁﬁ,ém cm?.

34. calcula el radio de un pentagono regular de lado 10,8 cm y de apotema 7,43 cm.

2
r’=a’ +[£] — ' =4J7,43% +5,4> =9,185 cm

35. Calcula la apotema en estos poligonos regulares.

a) b)
12¢cm
6Ccm

2
a) El lado es igual al radio, por tanto se tiene: r? =3’ +[%] —a=+62-3 =27 =52cm.

2
b) r? :a%[é] —a=4[17,5? — 6> = 270,25 = 16,44 cm

36. Calcula el area de un hexagono regular de 9 cm de apotema.

2 2 2 2 -
Se calcula el lado: /2=az+[i] —»/2=92+[i] —»81:/2—/—:1—#: y=10,3923 cm.
2 2 4 4 3
Se calcula el drea: A =%=w =280,5921 cm?
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37. Calcula el area y el perimetro de estas figuras.

N

a) A=xr’ =w7? =153,94 cm’ y P=2xr =147 =43,98 cm

b) Se halla la altura del tridngulo. Para ello se aplica el teorema de Pitagoras al tridngulo rectangulo cuya
hipotenusa es el radio y cuyos catetos son la altura y la mitad de la cuerda AB:

2
202 = [#] +h? —> h? =400 — 299,98 —> h = 10

Se calcula el area del triangulo y el drea del sector:

nrzu_ﬂ-202-120

b-h 34,6410
360 360 2

= 418,67 sz Atria’ngulo = —:T = 173,2 sz

Asector =

Se resta el drea del tridngulo a la del sector para obtener el area del segmento circular:
A = Asector — Atriéngulo = 418,67 - 173,2 = 245,47 cm?

2T g on 220120 L o gn 4189 434,64 = 76,53 Cm

p—
360 360

38. calcula el radio del sector circular de amplitud 135° y area 3,817 cm2.

=324—r=18cm

o wr?.135 , 3,817-360
= — 9, '] = —_ =
60 7135

39. Calcula el area de la zona coloreada de la figura circular en donde o = 90°, r =3cmyR = 9 cm.

2

2 2, R —r? . 9°—3 .90
N R A «_T =56,55 cm?
360 360 360 360

40. Determina el area de las figuras.

a) 7 Cm b) C) d)
acm 25 cm[
3em 5cm

-— - =
5cm

10cm 2,5¢cm

a)A=7-5-3-3=26cm?
b)A=10-4=40cm?
Q) h=5_25 =433 >A=5-5+(5-4,33)/2— 4n = 23,27 cm?

d)A=2,5-2,5=6,25cm?
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41. calcula el area.

a) b)

-—

12 cm 4cm
a) Es un semicirculo al que le restamos y le sumamos la misma superficie, luego sera el equivalente al area del

2
semicirculo: A:%z%: 56,55 cnv? .

b) Es un semicirculo mas un cuarto de circulo, es decir, tres cuartos de circulo mas un triangulo equilatero:

A=0,75-4n+2-1,73:2=11,15cm?

42. Halla el area de estas figuras. 12cm

14 cm 6Cm

4.cm

2cm

FIGURA DE LA IZQUIERDA

El area de la figura es la suma de las areas de un triangulo y la de seis semicirculos:
A= ATna’ngu/o +6- ASemlcircu/os

Primero se calcula la altura del tridngulo: h=4/1,3*—-1,2° =0,5m.

=0,640,377=0,977 m*.

s , : 0,2°
Asi, el darea de la figuraes: A=A, +6-A 24-0.5 +6. =

\Semicirculos — 2 2

FIGURA CENTRAL

Con ayuda de las lineas discontinuas verticales se obtienen cuatro figuras, un rectangulo y tres tridngulos. Su area
es:

A= ATriangu/o/zqu/erda + ARecta‘ngu/o + ATriéngu/oDerechaarrlDa + ATrléngu/oDerechaabajo =

=g+21-28+12$+5%27=56+588+17,5+84=745,5 cm’

FIGURA DE LA DERECHA

Continuando la linea discontinua hacia la izquierda, se obtienen tres figuras, dos tridngulos y un rectangulo. Su
area es:

16-2 10-6

Tridngulolzquierdaarriba + ARecténgulo + ATnéngu/oDerechaamba =

ACTIVIDADES FINALES

43. Halla y dibuja estos lugares geométricos.

a) Los puntos del plano que equidistan de los extremos Ay B de un segmento de 5 cm.

b) Los puntos del plano que equidistan de los lados
de un angulo de 80°.

c) Los puntos del plano que equidistan de dos vértices no consecutivos de un cuadrado.
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a) Mediatriz del segmento b) Bisectriz del angulo de 80° c) Diagonal que pasa por los otros dos
vértices
B
A B
A

44. Dibuja en tu cuaderno los puntos del plano que equidistan de los dos segmentos ABy CD.

a) /‘B b) /-B c) A
A 4 D
C\D
a)

@

Ce——D c

- L 3

7 ‘"‘\. - ‘"‘\‘ ‘\
b)

-t . - ot =1 —
c)

. O

45. Traza el lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan de estos elementos geométricos.
a) Dos rectas paralelas.

b) Los puntos de una circunferencia de radio r.
¢) Dos circunferencias concéntricas.
a) Recta que equidista de las dos rectas paralelas.
Trazamos una perpendicular a las dos rectas.
Hallamos el punto medio del segmento que determinan en la perpendicular las dos rectas.

Trazamos las paralelas a las rectas que pasan por dicho punto.

d/2

“«— - - >

d r

d/2

x
I
I
1
|
1
1
I
I

¥

+«—-—— %
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b) Centro de la circunferencia

Tomamos tres puntos de la circunferencia, trazamos las mediatrices de los segmentos que determinan los
puntos.

El punto de interseccion de las mediatrices es el centro de la circunferencia.

c) Circunferencia concéntrica y de radio la media aritmética de los dos radios.
Trazamos un radio de la circunferencia mayor.
Hallamos el punto medio del segmento que determinan en el radio las dos circunferencias.

Trazamos la circunferencia de mismo centro que las dos anteriores que pasa por el punto medio del segmento.

46. Haz una circunferencia con centro en el punto P(3, 2) de forma que:
a) El eje de abscisas sea tangente a ella en el punto (3, 0).

b) El eje de ordenadas sea tangente a ella en el punto (0, 2).

Tomamos de radio la distancia entre el punto Py el punto del eje donde debe ser tangente. Tomamos como
centro el punto Py trazamos la circunferencia:

a) b)
y y
- 2 L 3
1 1
+—1—t+—t——t—t t } } + t t }
| 1 X 1 X

47. Dibuja un triangulo de lados a, b y ¢, y encuentra el lugar geométrico de los puntos del plano
que equidistan de sus vértices.

aa=6b=8yc=12 b)a=4,b=5yc=238
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El lugar geométrico es el circuncentro.

a) b)

43. En un tridngulo rectangulo isésceles la hipotenusa mide 10 cm. Traza su circunferencia

49.

50.

51.

circunscrita y calcula su radio.

El centro de la circunferencia estara en la mitad de la hipotenusa, el radio es 5 cm.

Averigua qué poligono cumple que la suma de sus angulos interiores es 1980°.

$=1980°=180%-(n—-2) > n= % +2=11+2=13 — Se trata de un poligono de 13 lados.

Calcula la suma de los angulos interiores de un poligono en el que al trazar sus diagonales desde
un vértice se forman los triangulos indicados.

a) 3triangulos b) 5 triangulos ¢) 7 triangulos

a) S$=180°-3=540° b) $=180°-5=900° €) S=180°-7 =1260°

n-n—3)

Si el numero de diagonales, d, de un poligono de n lados viene dado pord = , halla la

suma de los angulos interiores de un poligono con 9 diagonales.

n==6
n=-3— soluciénno vélida

d:$:9—>n2—3n—18:0—>

n=6-—S,=180°.4=720°
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52. Halla los angulos con interrogante y razona cémo lo haces.
a b
? 3
?
136°
100°

e 7 \

a) b)

136

55°
h5°

El angulo desconocido mide 55° + 25° = 80°

54. Determina si las siguientes medidas se corresponden con los lados de un triangulo rectangulo.

a) 6,8y10cm d) 3,7yé6cm
b) 5,5y5v2cm e) 7,24y 25 cm
c) v61,5y6cm f) 3,3y5cm
a’=10?=100 . . 9 .
a) — Si se corresponden con las medidas de un tridngulo rectangulo.
b? +c? =6 +82 =36 +64 =100

2 _ 2_
b) 8= 52 =50

b? +¢* =52 452 =25+4+25="50

a = J&1 " =61
c)

b?+c?=52+62=25+36=061

}H Si se corresponden con las medidas de un tridngulo rectangulo.

}—> Si se corresponden con las medidas de un tridngulo rectdngulo.

a’t=7?2=149 . ., .

d . ., ., — No se corresponden con las medidas de un triangulo rectangulo.
D4+ =3 46 =9+36=45
a’ =252 =625

e — Si se corresponden con las medidas de un triangulo rectangulo.
b2 +C? =77 +24? =49 + 576 =625

a’=52=25

— No se corresponden con las medidas de un tridngulo rectangulo.
b?4+c?=3"4+3"=94+9=18
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55. Copia en tu cuaderno y completa esta tabla de medidas donde a es la hipotenusay by ¢ son
los catetos de un triangulo rectangulo.

b ©

4

5v5 10 5

V52 4 6
4 24/2 2,83

8,6 5 7

7,07 5 5

56. El lado de un cuadrado mide 2 cm. Si se varia el tamanio, di cuanto hay que aumentar o disminuir el
lado para que la nueva diagonal tenga esta relacion con la original.

a) La mitad C) Eltriple
b) El doble d) La tercera parte

La diagonal d de un cuadrado de lado / mide d =P + 7 =27 =142 .

La diagonal de un cuadrado de lado 2 cm mide 22 .

Llamando D a la diagonal del cuadrado modificado y L a su lado, se tiene:

a) ngzgzéﬁ—izé — Por tanto, el lado mide la mitad del original: 1 cm.
b) D=2d =2I\f2=—L =2/ — Por tanto, el lado mide el doble del original: 4 cm.
¢) D=3d =32 =—L=3 — Por tanto, el lado mide el triple del original: 6 cm.

d) Dz%z?zéﬁ—&zé — Por tanto, el lado mide la tercera parte del original: % cm.

57. Halla la longitud de los segmentos indicados.

A b

2¢cm
a) EC=1+4=6 -EBB=\145=y6 = EA=\1+6 =7 cm
b) BD=\A+4=\8 =DA=1+8=3-DF =9 +9 =18 = DE=18+16 =+/34 cm

59. Un triangulo equilatero tiene 36 cm de perimetro. Halla su altura.
El lado del tridngulo mide 36 : 3=12 cm.

122 =6 +h? — h=J144—36 =10,39 cm

265



Lugares geométricos. Areas y perimetros

60. La altura de un triangulo equilatero mide 6,93 cm. ;Cuanto mide el lado?
2 2 2 -
I? = 6,93 +[i —/? —[i] 6,937 2 48,0249 - | — fw =8cm
2 2 4 3

61. Halla la altura, sobre el lado desigual, de un triangulo isésceles cuyos lados miden 7, 7 y 4 cm.

72=224+h —h=9—4=671cm

62. El lado desigual de un triangulo is6sceles mide 36 cm y la altura mide 45 cm. ;Cuanto miden
los lados iguales?

? =452 4182 — | = /2025 4 324 = 48,47 cm

63. Calcula la distancia que falta en cada caso.

6cm
) d)
9,9cm .
5cm a
9cm a
= 55cm
b) h :
4cm =
r"" h
8 cm
B Sl
7,5¢cm
2h 5¢cm
0 - )
g7cm -7 3em fap 3cm
o :
- 8cm

a) @=5+3 —-a=425+9=583cm

b) =47 +8 —a=16+64=3894cm

c) 6,7°=h’+ 2h* — 44,89 =5h° — h=/44,89:5 =3 cm
d) 9,9 =a*+a’ —98,01=28" —a=./98,01:2=7 cm
e) 6,5 =2"+h —h=\[42,25—-4=6,18 cm

f) 3 =15 +h* —h=y9-225=2,6Ccm

64. Observa la figura y calcula el lado del rombo y las longitudes del cateto AB, del cateto AC
y de la hipotenusa BC.

16.cm

-

12cm

A 4N
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| = V8 + 62 = V64 + 36 = V100 = 10cm
D 16

AC—?+D—T+16:24cm
_d _ 12 _
AB = 2+d— > + 12 = 18 cm

BC = VAC*+ AB? - AC = ¥24? + 187 = 30cm

65. Fijate en los dibujos y halla la distancia del punto P al punto A, para que se verifique que la
longitud del segmento CP sea igual que la del segmento DP.

a) ¢ b) <

4cm m 3cm
3cm 2c P

P

——e
>

6 Cm B

A 7 cm B

a) SiCP=PD=d

d? =4+ x?

2 2 __ 72 YY)

16+ x* =9+ 49 — 14x + x°

14x = 42 - x= 3 cm
d*=4+x*>d=+v16+9 =5cm
b) SiCP = PD = d

df =20+ x 2 2 _ 22 2
d2:32+(6—x)2}H2 +x=3"+(6—x
44+ x*=9+36 — 12x + x°

12x =41 - x= 3,42cm

d*=2"+ x> d=+4+ 1169 = 3,96cm

66. Uno de los lados de un triangulo mide 4,6 cm y la altura sobre él mide 3,8 cm.
a) Halla el area del triangulo.
b) Siotro lado del triangulo mide 3,8 cm, ;cuanto mide la altura sobre ese lado?

a) AN 4'6;"8 — 8,74 i

2

b) 4,6” =19"+h’ — h=1[21,16—3,61=4,19 cm

67. La altura de un triangulo mide dos terceras partes de su base b = 9 cm. Calcula su area.

h:gb:§9=6cm

A= =2~ =27 cm?

3
bih_9:6
2
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68. Determina el perimetro y el area de un cuadrado cuya diagonal mide:
a) 4v2 cm b) 6¥2 cm

El perimetro de un cuadrado de lado / es 4/ y el 4rea es /2. Se calcula el lado en funcidn de la diagonal:

d=~/12+/2=ﬁ:/«/§—>l:%

a) d=42=2—I=4cm P=4/=4.4=16cm A= =47 =16 cn?

b) d=62=I\2—I=6cm P=4l=4.6=24cm A=[? =6 =36 Ccnr

69. Calcula el area de un cuadrado cuyo perimetro mide igual que el de un triangulo equilatero

de lado 6 cm.
P =3.=36=18
T —>/C:§:4,50m
P. =4l 4

A, =17 =4,5 =20,25 cn?’

70. Halla el area de un cuadrado cuyo perimetro mide lo mismo que el de un triangulo equilatero
de altura 8 cm.

Se calcula primero el lado del tridngulo equilatero:

2 2 2
/2:82+[é} —>/2—[£] :644%:64—%: ’%’4:9,24cm

P =3l,=3.9,24=27,72
T H/C:M:a%cm
P. =4l 4

A. =17 =6,93"=48,02 cm’

71. sefala cual es el lado y el perimetro de un cuadrado de 210,25 cm? de area.

A=210,25 cm? = > — | = |210,25 = 14,5 cm
P=4.14,5="58 cm

72. Calcula el perimetro y el area de un rectangulo cuya diagonal mide 34 cm, y la base, 30 cm.

Llamando h a la altura del rectangulo, se tiene:

34 =30° + 1’ —>f7:J1156—9OO =16 .Cm

P= 30+16 -2=92cm
A=30-16 =480 cm’

73. Dado un rectangulo cuyos lados miden 4 cm y 9 cm, contesta verdadero o falso.
a) El area de un cuadrado con el mismo perimetro es 169 cm?.
b) El perimetro de un cuadrado con igual area es 24 cm.
¢) El area de un rectangulo cuyas dimensiones son el doble es 2 - 36 = 72 cm?.
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Se calcula el perimetro y el drea del rectangulo: £, = 9+4 -2=26cm A, =9-4=36cm’
a)

ﬁiij} =% Cm}—> /:%:6,5 M — A = > = 6,52 = 42,25 C11¥ = 169 ¢ — Falso
b)

xzﬁR:36 sz}—>/=x/§:6cm(/=—é cmno es vélida) —

— P, =4/=4.6=24 cm— Verdadero

c) El 4rea de un rectangulo cuyas dimensiones son el doble, esto es, 8 cmy 18 cm, es 18 - 8 = 144 cm?, por tanto,
el enunciado es falso.

74. Calcula el perimetro, la altura y el area de un triangulo equilatero de lado 14 cm.
Al tratarse de un tridngulo equilatero, el perimetroes 3/=3-14 =42 cm.
Se calcula la altura con ayuda del teorema de Pitagoras:
h=142—72 = J196 —49 =147 =12,12 cm
Conocida la altura, se calcula el area:

_b-h_ 141212

=84,84 cm?
2 2

A

75. La diagonal de un cuadrado mide 128 mm. ;Cual es su perimetro? ;Y su area?

El perimetro de un cuadrado es 4/ y es drea es I, por tanto se necesita la medida del lado. Calculamos el lado
aplicando el teorema de Pitagoras:

1282 =P +7=2* 516384 =2/ — | = #@:90,5 mm

El perimetro es P=4-90,5=362 mm.

El dreaes A=/*>=90,5"=8192 mm?.

76. El &rea de un rombo es 150 dm? y una de sus diagonales mide 20 dm. Calcula la otra diagonal
y el perimetro del rombo.

_D-d )
A==y =180dm H%zﬁOad:%:ﬁ dm
D=20dm
Se calcula el lado del rombo con ayuda del teorema de Pitagoras:

[ =107 +7,5° — | =100456,25 =12,5 cm

El perimetroes4/=4-12,5=50dm
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72. Halla el area de estos trapecios isésceles.

a) 6cCcm C) 7m
3cmy \ / 13s5m \4,13m
10 cm
b) 16m d)
Vied i
m \ A”
24m 14m
/D—C\
A E F B
— — 2
a) h= DE = 39—(102 6) =5 =224 cm
g BED-h _ (1046224 _ 1765
2 2
R — 2
b) h = DE = \/(\’164)2— (%) =148 = 12,17 m
qo(BtD-h _ (24+16)-1217 — 2434
2 2
c) AE=+44,132—352 =4/481 =2,19m
FE=AB=7+2-219=1138m
g BFD-h _(1138+7)-35 — 3216 m?
2 2
db=14 2-4=6m
g_BED-h _(14+6)-3 0 ,

2 2

79. Las diagonales de un trapecio rectangulo miden 10 cm y 17 cm, y su altura, 8 cm. Calcula su perimetro
y su area.

Aplicando el teorema de Pitagoras:
b=10?—8 =36 =6 cm B=\172—8" =225 =15cm

En el tridngulo rectangulo de catetos 8 cmy 15 — 6 =9 cm, aplicando el teorema de Pitdgoras, se calcula el lado
oblicuo del trapecio.

Lado oblicuo = /8% +97 = f145 = 12,04 cm

Ya se tienen todos los lados del trapecio y se calculan el perimetro y el area:

_ B+b-h_ 15+6 -8
2 2

P=8+6+12,044+15=4104 cm A =84 cm?

80. Calcula el area de un trapecio rectangulo sabiendo que la base menor mide 12 cm; la diagonal
menor, 15 cm, y el lado oblicuo, 13 cm.

En el tridngulo rectangulo de cateto 12 cm e hipotenusa 15 cm, aplicando el teorema de Pitagoras, se calcula la
altura del trapecio.

h=v152—122 =225 —144 =81=9 cm
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En el tridngulo rectangulo de cateto 9 cm e hipotenusa 13 cm, aplicando el teorema de Pitagoras, se calcula la
diferencia, d, entre las bases del trapecio.

d =13 -9" =169 —81=+/88 =9,38 cm
Con lo que la base mayor del trapecio mide 12 + 9,38 = 21,38 cm y se calcula el area:

_ B+b-h  2138+12.9

=150,21cm?
2

A

21. considera las siete piezas del tangram chino y halla el area de cada una de ellas.

5cm

5¢m

2,5¢m

2,5cm

Hallamos primero la diagonal del cuadrado:

d=VE+1 =12 - d=5v2 cm

_5Y2-5v2 _25-2

ATrla’ngqu mayor ) 3 - 6,25 sz

25-25

ATnénguIa mediano —

= 3,125cm?

no

5v2  5v¥2

_ I S SN :
ATnangulo menor 2 — 2 - 16 - 1,5625 cm

2 NGRS
ACuadradn = (%) = (54) = % = 3,125 cm?

4.4
44

Arariion = b 1= 5+ = Ao = 25+ 1,25 = 3125 ¢’

Comprobamos que la suma de las areas de todas las piezas es igual
al area total del cuadrado, 5° = 25 cm?:
2-6,25 + 3,125 + 21,5625 + 3,125 + 3,126 = 25

82. Determina el perimetro y la diagonal de un cuadrado cuya area es 67,24 cm?.
A=67,24 cn? = > — | = 67,24 =8,2 cm
P=4/=4.82=328Ccm
Diagonal = d = \2” = 12 = 8,2- 2 = 11,59 cm

83. cCalcula la medida de las diagonales de un rectangulo cuya area es 28,8 cm? sabiendo que la altura
mide 4 cm.

A=28,8cm? =4~base—>base=$=7,2 cm

Diagonal = d = \J47 + 7,2 = 67,84 = 8,236 cm
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.. . . .. 3D
84. La relacion entre las diagonales de un rombo, d y D, viene dada por la expresion d = e calcula
el perimetro y el area del rombo sabiendo que D = 15 cm.

d:@:ﬁz‘?cm
5 5

I= «f7,52 +4,57 =J76,5=8,75cm
P=4/=4.875=35cm

A:Ldzﬁ:(ﬂ,s cm?
2 2

85. Halla la apotema y el area de un hexagono regular de 14 cm de lado.
En el hexdgono regular el lado es igual al radio, por tanto la apotema es:

a=+\14>-7? =147 =12,12 cm

Y el 4rea es: A:P—;:%:SO%OA cm?.

26. Determina la apotema y el area de un hexagono regular de 72 cm de perimetro.
Si el perimetro del hexagono regular es 72 cm, el lado es 72 : 6 = 12 cm.
Se calcula la apotema y con ella el area:
a=127—6> =108 =10,39 cm

Azp—;:i‘s'u;q” — 374,04 cn?

87. Averigua el lado y el area de un hexagono regular sabiendo que su apotema mide 8,09 cm.
La apotema es el cateto del tridngulo rectdngulo que tiene por hipotenusa el lado del hexagono y por el otro

cateto la mitad del lado. Se calcula el lado:

2 2
I* =8,09? +/Z — % =65,4481— | = % = (87,264 = 9,34 cm

P.a_ 6:9,31-809

El 4rea es A=7 = 226,68 cn7 .

83. Halla la apotemay el area de cada uno de estos pentagonos regulares.

a) | b)
[=27m
20m

a) a=4+172—10* =289—100 = 13,75 m A:%:&;?’]S:%ZS m’

b) a:\y232—13,52:18,62m A:%:L;g’éz:1256,85 m’
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89. El lado del hexagono regular ABCDEF mide 8 cm, y su apotema, 6,9 cm.
L

a) iCual es el area del hexagono ABCDEF?

G A F K
; . b) ¢Y el de la parte coloreada?
., c D ) C) (Cudl es el area del hexagono GHIKL?
d) ¢Que fraccion del hexagono GHIKL representa el area de la figura coloreada?
/
a) A= % = 1656 cm?

b) El érea de la figura coloreada es el doble del area del hexagono ABCDEF,
es decir, 2 - 165,6 = 331,2 cm?.

c) El area del hexagono GHIJKL es el triple del area del hexdgono ABCDEF,
es decir, 3 - 165,6 = 496,8 cm?.
3312 2

d I —

4968 3

90. Halla el area de un hexagono regular de 90 cm de perimetro.

P _15¢m a=\15 7,5 =13 cm A:%:%:%scmz

P=90cm—/=
6

91. Sean A, B, C, D, Ey F los vértices de un hexagono regular de 11 cm de lado. Halla la longitud de los
siguientes segmentos.

a) AE b) AD ) BE d) FC

—_\2 2 —\2
a) [%] +[g] :1124[%] —121-30,25=90,75 — AE = 2-,f30,75 = 19,05 cm
b) El lado del hexdgono mide lo mismo que el radio, luego AD=BE =FC =11-2=22 cm.

c) (Ver apartado b) d) (Ver apartado b)

92. Determina el perimetro de un heptagono regular de area 215,75 cm? y apotema 8 cm.

Pa P8
= —

A > 7:215,75 cm? — P =53,94 cm
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93. Calcula el area de un octégono regular de perimetro 48 cm.

El lado mide 6 cm.

62 = x2+ x2 > x = Y18 = 4,24 cm
a=4.724+ % = 7,24 cm

_P-a _48-7724

= = 2
- A 5 5 173,76 cm

94. Determina el area de las superficies coloreadas.
a) 5¢cm C) 3cm

4cm 3cm 554 cm

a) Cuadrado mayor — Cuadrado menor — 2 - Tridngulos

A=52_252_2. [E’Zﬁ] — 6,25 cm?

b) Si trazamos los tridngulos equilateros que forman el hexagono, la zona coloreada es la mitad de cada tridngulo,
por lo que serd la mitad del drea del hexagono. La apotema del hexagono mide 3,46 cm, su area es de 41,57
cm?y el drea coloreada mide 20,78 cm?,

c) Si trazamos los tridngulos equilateros que forman el hexagono, la zona coloreada es un tridngulo entero y la
mitad de otros dos, luego equivale a dos triangulos, es decir, la tercera parte del hexagono. Como el hexagono
tiene una apotema de 2,6 cm, su drea es de 23,4 cm? y el 4rea coloreada mide 7,8 cm?.

d)

El area total es el &rea de los triangulos:

Xx=49—-767 =4133 =1,15cm

A = Triangulo mayor + Tridngulo menor =

=554-554:2 +554-1,15:2 = 1853 cm®
73 1

=

95. Halla el area de un circulo sabiendo que la longitud de la circunferencia que lo delimita es 137 cm.

L:2ﬂf:13ﬂ—>f:12ﬂ:6,5cm A=mxr?=mx6,5?=132,73 cm?

giy

96. Sefiala el area de un circulo cuyo diametro es igual al perimetro de un rombo de diagonales 1 cm
y 2 cm.

Diametro = Perimetro deunrombo cond =1cmy D=2 cm=4/ . Entonces:

?=740,5 —/=125=112cm P=4/=4.112=4,48 cm
Didmetro =4,48 cm=2r —r =2,24 cm A=mxr?==x.2,24? =15,76 cm?
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97. calcula el area de un cuadrado inscrito en una circunferencia de longitud 33,93 cm.

L=2nr=33,93CM—2r = 33,93 =10,8 cm=didmetro de la circunferencia =
™
= diagonal del cuadrado
2
10,82 =2 = *= A:%:SS,Sz cm?

98. Un triangulo rectangulo e isosceles inscrito en una circunferencia tiene un cateto que mide 23 cm.
Calcula el area del circulo.

La hipotenusa del triangulo rectangulo e isdsceles es el didmetro de la circunferencia en el que esta inscrito. Se
calcula con esto el radio y con él, el area del circulo:

d* =232 +23? - d = 1058 = 32,52 cm—»r:%:%,Zé cm

A=mnr? =r-16,26° =830,6 cn’

99. Determina el area de un circulo circunscrito a un triangulo rectangulo de catetos 4 cmy 6 cm.

d2:42+62—»d:45_2=7,2cm—>r=%=3,6cm

A=xr?=x3,6°=140,72 cm?

100. Halla el area de la corona circular limitada por las circunferencias circunscrita e inscrita
de un hexagono regular de lado 5 cm.

El radio mayor de la corona es el lado del hexagono, esto es, R = lado del hexdgono = 5 cm; el radio menor de la
corona es la apotema del hexagono: a:\/SZ —2,5 =18,75=4,33cm.

El drea de la coronaes: A=n R?—r? == 57 —4,33? =19,63 cm?.

101. Un rectangulo de 20 cm de base y 15 cm de altura esta inscrito en una circunferencia.
:Cual es la diferencia entre la longitud de la circunferencia y el perimetro del rectangulo?

La medida de la diagonal del rectangulo es la medida del didametro de la circunferencia. Se calcula el radio:
d? =157 +20° — d =225+ 400 = 25 cm—w:%:12,5 cm

Lo =2nr =27-12,5=78,54 cm P —851cm
— — =
P,= 20+15 -2=70cm e =F =8,

102. calcula la apotema de un hexagono regular inscrito en una circunferencia de 14 cm de diametro.

El radio de la circunferencia es 7 cm. Se calcula la apotema con ayuda del teorema de Pitagoras:

a:~j72 —3,5° =436,75 = 6,06 cm
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103. Determina el radio de la circunferencia que circunscribe a un hexagono regular de 9 cm de apotema.

El radio de la circunferencia que circunscribe al hexagono es el lado del hexagono:
2 2

IZ=92+/—Hl=81ﬂl=r= fyz'lo,:?‘? cm
4 4 3

104. calcula el radio de la circunferencia inscrita en un hexagono regular de 5 cm de lado.

El radio de la circunferencia inscrita es la apotema del hexagono: a:,/52 —2,52 =.f18,75=4,33cm

105. Halla el area de un trapecio circular de radios 12 cm y 6 cm y de amplitud 270°.

-122- 270

ASecmr mayer TCT - 339,12 Cm2
.62 .

ASectur menor % = 84,78 Cm2

Arrapeco = 339,12 — 84,78 = 254,34 cm?

106. Observa el molino y calcula el area de cada parte amarilla, de cada parte blanca y su area total.

. 2 .
El drea de cada parte blanca es: A, :% =628,
: ) w8 —47 .45 ,
El drea de cada parte amarillaes: A, .. =T:18,84 m?.

El dreatotales: A, =6 A+ A, =6 6,28+18,84 =150,72 m*.

107. Calcula el perimetro y el area de las siguientes figuras.

a) b) 2cm c) d)
2cm
Dem 16.cm am
12cm
7 cm 19 m
2cm

12cm
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a) El drea total de la figura se calcula sumando las areas de tres figuras: un triangulo rectangulo de catetos 12 cm
y 8,6 cm, un semicirculo de radio 4,3 m y otro semicirculo de radio la mitad de la diagonal del tridngulo ya
citado.

Primero se calcula h, la hipotenusa del triangulo rectangulo y con ella el radio del semicirculo mayor, R:
W =122 +8,6° — h=+[122 1 8,6: =\[217,96 = 14,76 cm—»R:%:ZSS om

12.8,6 =w-4,3% x.7,38
+ +

> > =166,19 cm? P=mw-4,3+w 7,38+12=48,69 cm

Atotal =

b) La figura se compone de un rombo de diagonales 16 y 12 cm, un circulo de radio la mitad del lado del rombo y
dos trapecios.

Se calcula primero el lado del rombo B, que ademads es la base mayor de los trapecios; con él se calcula el radio
de los dos semicirculos, r.

B? =8 162 —B=+87 162 =100 =10 Cmﬂl’zgzs cm

Se calcula la altura de los trapecios, h: 2° =1,5? + h* — h=4/2> —1,5° =1,32cm.

16-12 1047 -1,32

Am[a/=—2 +7-57+2 = 196,98 cm?

El perimetroes: P=2x-5+4.2+2.7=>53,42 cm.

c) La figura se compone de un rectangulo de dimensiones 27 my 7 m, un circulo de radio 4 m y un semicirculo de
radio 3,5 m.

3

2
Apy =277+ 742 +%=258,51 m?

El perimetroes: P=2%-4419-2+7 +=-3,5=81,13 m.

d) La figura se compone de un tridngulo y un trapecio. La base mayor del trapecio, B=6+2-3=12, coincide con
uno de los lados del tridngulo. Se calcula la medida de los lados oblicuos del trapecio, /:
P=3 44 h=3+4=5m

Con la mitad de la base mayor y la altura del tridngulo, se calcula la medida de los dos lados iguales del
triangulo:

P=6+2" =6 +2°=6,32m

12+6 -4 12.2

Atota/ = 2 + ? =48’

El perimetroes: P=6+5-24+7+2-6,32=28,64m.

108. Halla el area de cada zona coloreada, sabiendo que el diametro de la circunferencia mide 10 cm.

10¢m 10cm

10cm
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a) A= 25t — 2-6,251 = 39,25 cm?

30 - 4,33
b) El area del hexagono de lado 5 cm es: T = 64,95 cm?
y el drea comprendida mide: 25z — 64,95 = 13,55 cm?

c) Es la mitad del circulo: 257/2 = 39,25 cm?

109. Calcula el area de la zona coloreada.

a) b)

20cm

a) A=w-10° —2- -5 +2- 12,5 = 1007 — 507 + 12,57 = 62,57 = 196,35 cnv’

b) El radio mayor, R, es el radio de la circunferencia circunscrita, R = 6 cm.

El radio menor, r, es el radio de la circunferencia inscritay es R : 2 =3 cm ya que la altura del tridngulo
equildtero es R + ry se cumple que R = 2r.

w R?—r? 120° w67 -3
N 360° a

3 = 91 = 28,27 cn?

110. Halla la amplitud de un sector de area = cm? y radio 1,5 cm.

TYf2~0L

x15%
™= — T =
360°

— s a=160°
360°

111. Un sector circular de angulo central 40° tiene un area de 8 cm?. Halla la superficie del circulo
correspondiente.

2. 100 . 0
8:";6;)0 —»nrzzgj)io =72 cm?

113. Calcula el area de estos segmentos circulares.

gp20m b) B

G

a) La altura del tridangulo es el radio de la circunferencia menos la altura de la parte amarilla: 2,92 — 0,62 = 2,3 cm
w-2,922.76 3,59.2,3
A= Asror — Am‘éngu/o = -

=5,65 cm? —4,13 cn? = 1,52 cm?
360 2

©-22.90 2.2
b) A= Agior _Atriéngu/o :W_T:“_ZZ‘]'A cm?
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114. Determina el area de cada segmento circular que se forma al trazar la circunferencia circunscrita
a un hexagono regular de lado 7 cm.

Se calcula la apotema del hexdgono: a° +3,5" =77 —a=.[49—12,25 =6,06 cm .

El area pedida es la sexta parte de la diferencia entre el area del circulo y el area del hexagono:

A

\segmento = g

L 1[“'7277«6-26,06

\circulo hexagono g

]: 4,45 cm?

115. La sombra de un edificio mide 30 m. El ascensor, a 2 km/h, tarda 45 segundos en llegar desde la
planta baja hasta la azotea. Calcula la distancia desde la azotea hasta el extremo de la sombra.

f’

30m

El ascensor a 2 km/h recorre 25 m en 45 segundos, por tanto, para calcular la distancia pedida basta con aplicar
el teorema de Pitdgoras al tridangulo de catetos 25 my 30 m.

h? =257 +30% — h=+J625+900 = 39,05 m

116. Un jardin de forma rectangular que esta cercado por una valla de 64 m tiene en sus lados mas
cortos plantados 8 arboles que dejan una distancia entre ellos de 4 m. ;Cual es el area que ocupa
el jardin?

Los lados mas cortos miden 12 m, ya que hay 4 arboles en cada uno de los dos lados con una separacion de 4 m
entre ellos.

Los lados mas largos miden % =20m, con lo que el 4rea es 20 - 12 = 240 m2.

117. Las dimensiones de las hojas de tu libro de matematicas son 22 cm de ancho por 28,7 cm de alto.
Su niimero de paginas es 296, es decir, 148 hojas.

a) Silas pusiéramos una al lado de otra, di qué area ocuparian.
b) Siun aula mide 6 m de ancho por 8 m de largo, ;con cuantos libros se podria tapar el suelo?

a) 296 paginas son 148 hojas: 148. 22.28,7 =93447,2 cm

480 000 cm?
93 447,2 cm?

que cada hoja cubre un area de 631,4 cm?:

b) 6.8 =48 m? =480 000 cm? — =5,14 , esto es, se podria tapar el suelo con 5 libros y 21 hojas, ya

i 2 1hoja — 631,4 cm?
1libro — 93 447,2 cm . X —13082,608 ja—

— Y = 20,72 hojas
0,14 libro — x y — 13 082,608 cm? y :

279



Lugares geométricos. Areas y perimetros

118. Si atas una cuerda a tu lapiz de forma que entre el nudo y el extremo de la cuerda haya 13 cm,
icudl es el area de la figura que puedes dibujar con la punta del lapiz fijando el extremo de la
cuerda en un punto?

La figura que se dibuja es un circulo de radio 13 cm y su drea es A=-13" =530,93 ¢’ .

119. Héctor ha comprado un bajoplato de 17 cm de radio. Si el area de sus platos es 615,75 cm?, ;cual
es el area del bajoplato no cubierta por el plato?

Se calcula el radio de los platos: A,,, =61575=x-r" —r= fﬂ =14cm.
0y

El area pedida es el area de una corona circular de radio mayor 17 cm y radio menor 14 cm:

A=x R —r’ =z 17" 14> ==.93=292,17 c’

120. Cada uno de los 50 pisos de un edificio tiene la planta de esta figura, siendo el lado del hexagono
de 30 m. Si el suelo tiene una moqueta que cuesta 20 €/m?, calcula el precio total pagado por la
moqueta del edificio.

La apotema es: a = J307 — 157 =+/675 = 25,98 m

Pa_ ,_ 6-3O~225,98 _23332m2

AHexa’gono = —

Acuadrado = 302 =900 m2
30-25,98

ATriéngqu = TI = 389,7 I’n2

El drea de un piso mide: 2338,2 + 900 + 389,7 =3627,9 m?
La moqueta de un piso cuesta: 3627,9 - 20=72558 €

Y la moqueta de todo el edificio costara: 50 - 72 558 = 3627 900

121. Hemos colocado una vidriera triangular. Calcula el area acristalada en color rojo, sabiendo que
la ventana es un triangulo equilatero de lado 1 m.

Tm
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Cada triangulo rojo tiene 1/8 m de lado y es equilatero;
por tanto, su altura es:

_ ;i(;)g_ 11 Y3
h= (8) 6) " Ver 256 16 UM

b-h 1/8-0,11
A=—0 = 2

= 0,007 m*

Como hay 27 tridngulos rojos, su area total es:
A=27-0,007 = 0,189 m?

122. El coste por metro cuadrado de impermeabilizacion asciende a 20 €. Calcula el coste para
impermeabilizar cada una de estas superficies.
a) Azotea de forma hexagonal regular de lado 28 m y apotema 24,25 m.
b) Terraza exterior rectangular de ancho 14 my largo 20 m.
¢) Marco de 4 m de ancho alrededor de una piscina circular de 7 m de radio.
d) Jardin con forma de rombo de diagonales 18 my 12 m.
e) Fachada con forma de trapecio rectangulo de altura 5 my diagonales 6,4 my 9,43 m.
f) Rincon en el bano que tiene forma de un cuarto de circulo de 1,5 m.

a) A= B0 A2 503y Coste = 20.2037 = 40 740 €

b) A=14.20 =280 m’ Coste = 20280 =5 600 €

c) A= R —r’ == 1% =7? =72n=226,19 m? Coste =20-226,19 =4 523,8 €
d) A:D—'d=¥=108 m? Coste =20-108 =2160 €

e) Se calculan primero las medidas de las bases, y luego el coste:

B=«/9,432 —5? =»\/63,9249 ~8 D=«¢6,42 -5 =»\f'|5,96 ~4
B+b -h :
A= +2 . 8+24 > 30 Coste=20-30 = 600 €
2 2
f) A=t TS 497y Coste =20-177 =35,4 €
360 4

123. Un jardinero ha plantado una zona de césped en forma de corona circular. La longitud del
segmento mayor que puede trazarse en ella es de 15 m.

¢Qué area de césped ha plantado el jardinero?
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El area que se pide es la de la corona circular:
A=m-(R?—r?

A Como el segmento mide 15 cm, aplicamos
el teorema de Pitagoras:

2
R2=r2+<%) > RP—r =75

Sustituyendo, tenemos que:
A=n-(R°P—r)=nxn-75 = 176,63 m?

124. Un pintor decora una valla con una de estas figuras.

10m
Si cobra el metro cuadrado de valla pintada a 32 €, ;cuanto cobrara por cada una?

Figura 1: La figura que forma la valla se repite cuatro veces, y su area coincide
con la del semicirculo de radio 2 m, quees: A =m-4:2 = 6,28 m°
Como son 4 figuras, el area mide 25,12 m? y el precio sera:
2512 -32 = 80384 €
Figura 2: Son 8 pétalos que podemos inscribir en un cuadrado de lado 5 m,
siendo simétricos por la diagonal del cuadrado. El érea de cada mitad
es la de un sector circular de 90° y radio 5 m, a la que se resta el area
de un tridngulo de base y altura 5 m: 243 — % = 7,126 m?
El area del pétalo es 14,25 m? y la unién de los 8 pétalos mide 114 m?,
con un coste de 114 - 32 = 3648 €.

DEBES SABER HACER

1. considera los puntos A(—2, 1), B(1, 5), C(4, —1) y D(2, —3). Dibuja estos lugares geométricos.
a) Las mediatrices de los segmentos AB Yy CD.
b) Las bisectrices de los angulos ADC y BAD.

a) b)
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2. Traza la circunferencia que pasa por estos puntos: (—1, 0), (3, 5) y (4, —2).

Y

e

P EY

160°

A=20°=C=I=H B =160° E=148° F=32°=D=J=G

4. Un triangulo equilatero tiene 57 cm de perimetro. Halla su altura.

P=57H/=5—37:19 cm h? 49,57 =197 — h=4/361—-90,25 = 16,45 cm

5. calcula el perimetro y la diagonal de un cuadrado cuya area es 156,25 cm2.

I? =156,25 — | =\[156,25 =12,5 cm
P=4.12,5=50cm

d:~f12,52 +12,5? =17,68 cm

6. El area de un rombo es 390 dm? y una de sus diagonales mide 30 dm. Calcula la otra diagonal y el
perimetro del rombo.

a=390=09 5 3022 g
2 30

[ =15% +13? =19,85 dm

P=4=4.19,85=79,4 dm
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7. Considera un hexagono regular cuya apotema mide 25 cm. Calcula su perimetro y su area.

2 2 -
/2—[é] =252—>%=625—>/= &34=28,87cm

P=6l=6-28,87=173,22cm

173,22-25

A= =2165,25 cm?

8. Halla el area de la corona circular limitada por las circunferencias circunscrita e inscrita
de un cuadrado de lado 9 cm.

El radio de la circunferencia inscritaesr=9:2 =4,5 cm.
El radio de la circunferencia circunscrita es:
R=4/4,5 +4,5° =6,36 cm

A=m 6,36" —4,5 =63,62 cm?

COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana

125. La iluminancia es la cantidad de luz que llega a una unidad de superficie y se suele medir en lux.
Estos son los niveles de lux mas comunes:

- Verano, a mediodia, bajo un cielo despejado 100000 lux
- Alumbrado de calle 5-30 lux
- Luna llena, en una noche clara 0,25 lux

En general, la iluminancia es menor cuanto mayor sea la distancia a la que se encuentra el objeto
que queremos iluminar.

¢ Estas imagenes corresponden a dos proyectos de iluminacion. El primero, para una calle
en la que se van a colocar bombillas capaces de iluminar hasta 11 m, y el otro, para un parque
en el que se van a utilizar bombillas para 12 m.

¢Llegaran los lux hasta los puntos marcados, el ancho de la acera (A) y el punto medio entre
las dos farolas (B), en los proyectos?

En el caso primero, en la calle, y con la farola que estd mas cerca del punto A:

Llamando h a la distancia del suelo al punto donde estd la bombilla dentro de la farola, se tiene:
6+ =17 — h=121—36 =9,21m. Esto es, los lux llegaran al punto A siempre que la altura de la bombilla sea

menor o igual que 9,21 m.
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Desde la farola mas lejana a A es imposible que lleguen los lux, ya que hay una distancia muy superior a 11 m.

En el segundo caso, en el parque, llamando D a la distancia del punto mds alto de la farola mds alejada de A
hasta B, se tiene: D? =42 +10?> —D=+/116 =10,77 m. Es decir, si llegardn los lux al punto B.

Sea d la distancia desde el punto mas alto de la farola mas cercanaa A hasta A: @ =4’ +5 —d=Ja1=6,4m.

Por tanto, también llegardn los lux al punto A.

FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO

126. Dados dos segmentos, AB y CD, de longitud d como en la figura, ;cudl es el lugar geométrico de los
puntos situados entre A y C cuya distancia a B es d?

El lugar geométrico es el de los puntos del arco de circunferencia que pasa por Ay C con centro en By radio d.

127. ¢Cual de estas opciones es la relacion entre el lado y la altura de un tridngulo equilatero?

V3l /3l W3
a)h—T by h = 7 C)h—T

Sea h la alturay / el lado.

2 2 2 2
h2+[1] :/2_>h2:/2—[1] anzi—m:,}i:@
2 2 1 12

Por tanto la respuesta es la opcion c).

128. ¢cudl es la relacion entre las areas de un triangulo equilatero y un cuadrado que tienen el mismo
perimetro? ;Qué relacion tienen los perimetros si lo que es igual son las areas?

Sea / el lado del triangulo equilatero y L el lado del cuadrado.

— Igualando perimetros: B, =F, HB/:ALalz% .

Se escribe la expresidn de la altura del tridngulo:

I3 4L
=2, 3" _ah
A 2 3
3

Se calcula el area del tridngulo obteniéndose la relacion con el area del cuadrado:

4L 213
base-altura 3 3 YNCI 43
M= T T P T A

— lgualando areas:

) N3
A _ base-altura _ 'TZIZﬁ:A :L2_)/2:47L2_>/: a2 2L
T 2 a4 NG
Se calcula el perimetro del tridngulo obteniéndose la relacion con el perimetro del cuadrado:
2L 4L P 3
P, =3/=3"—-=3_——=3-C p =—"_p
! BT2AB T AR T 4B
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129. En un triangulo cualquiera se trazan sus medianas, formandose 6 triangulos que tienen como
vértice comiin el baricentro. Justifica que todos tienen la misma area. A partir de este resultado,
demuestra que el baricentro dista de cada vértice el doble que del punto medio del lado opuesto.

A

Las bases de los triangulos Ay B miden lo mismo (por la definicion
de mediana), y como su altura es igual, sus areas coinciden.
Es decir, Sy = Sg, S = Sp, Sf = S
Considerando el triangulo total y, por el mismo razonamiento:

Sa+ Sg+ Se= S+ S+ SF

Sa= Sg; Se= 5

ComoSe=8 285+ S=85+S5—>25=25—->5=5
Por tanto, S, = Sz = S = S5, y repitiendo el razonamiento con cualquier
mediana, obtenemos que son iguales a Scy Sp:

SA:SB:SCZSDZSEZSF

by
b+ h 2 . .
Como Sz = Ty Se+ S = % y, ademas, Sz = S; = §p, deducimos
que.2( 2 )= 2 "Nz )Tz ChTop T

130. Los segmentos interiores trazados son diagonales o unen vértices con puntos medios de lados
opuestos. ;i Qué fraccion del area del cuadrado esta sombreada?

D c
Tomando el tridngulo ABC, el drea coloreada es uno de los 6 tridngulos que se forman al
cortar sus medianas. Estos triangulos son iguales, siendo una sexta parte de la mitad del

L. 1
cuadrado, y su fraccion es m
A B

Para el tercer caso se forman 4 tridngulos iguales, 4 trapecios iguales y 1 cuadrado. Por semejanza de triangulo,
el cateto mayor de los tridngulos coincide con el lado del cuadrado, y el cateto menor de los tridangulos
coincide con la base mayor de los trapecios. Por tanto, si unimos un trapecio con un tridangulo formamos un
cuadrado idéntico al coloreado, por lo que el cuadrado total equivale a 5 cuadrados como el coloreado y la

L, 1
fraccién es X
Para el segundo caso, segun lo expuesto en el tercer caso, el triangulo es la tercera parte del trapecioy la

L, 1
cuarta del cuadrado, por lo que su fraccién es 0
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Como en la primera solucidn, el area c y el area a son tridngulos formados por la unién de las

. . 1 - .
medianas, por lo que su drea es Edel total y la superficie azul es el doble que el area g,

. o]
siendo su fraccion ri

Como en la segunda solucidn, tenemos el equivalente a 2 cuadrados centrales,

., 2
y la fraccion es 5

P
131. ¢Qué es mayor, el area del triangulo rectangulo ABC o la suma de las areas de L, y L,?

(Las circunferencias que ves tienen como diametro cada uno de los lados del tridngulo).

A B

Si Ay As fuesen las areas de los semicirculos completos correspondientes
al,y L, las areas de los tres semicirculos serian:

mrf nrs nrs
A =—L A, = =L A =2
2 2 2
Por el teorema de Pitagoras:
At A = wre " Trs . w(r? + r?) _ nr? _ A
2 2 2

Como el area que le falta al triangulo para ser igual que el semicirculo mayor es
laquelefaltaa L,y L, las dreas de L, y L, serén iguales que la del tridngulo.

132. Observa la figura y compara las areas de la zona rayada y de la zona blanca.

Si r es el radio del cuarto del circulo mayor, r/2 es el radio de los dos semicirculos menores, y sus dreas son:

A2+A3: : :Al

Como el area del cuarto del circulo es la misma que la suma de las areas de los semicirculos, su interseccién, que
es la zona rayada, es igual que la zona blanca, que es exterior a los semicirculos.
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PRUEBAS PISA

133. Este es el plano de la heladeria de Maria. Esta renovando la tienda. El area de servicio
esta rodeada por el mostrador.

PUERTA DE ENTRADA

ENTRADA

AREA OE MESAS

ARE o
SERVICIQ A

Nota: Cada cuadrado de la cuadricula representa 0,5 metros x 0,5 metros.

a) Maria quiere colocar un nuevo borde a lo largo de la parte externa del mostrador. ¢ Cual es la longitud total
del borde que necesita?

b) Maria también va a poner un nuevo revestimiento para suelo en la tienda. ¢Cual es la superficie (area)
total del suelo de la tienda, excluidos el area de servicio y el mostrador?

m C) Maria quiere tener en su tienda conjuntos de una mesay cuatro sillas como el
. Ia . . . . .
/ \ que se muestra mas arriba. El circulo representa la superficie de suelo necesaria

! [ ] para cada conjunto.
: Mesa !

1,5 metros
Para que los clientes tengan suficiente espacio cuando estén sentados, cada conjunto (tal y como
representa el circulo) debe estar situado seglin las siguientes condiciones:

» Cada conjunto debe estar situado, al menos, a 0,5 metros de las paredes.
« Cada conjunto debe estar situado, al menos, a 0,5 metros de los otros conjuntos.
£Cual es el numero maximo de conjuntos que Maria puede colocar en la zona de mesas sombreada de
su tienda?
(Prueba PISA 2010)

a) Llamando d a la longitud de la parte exterior oblicua del mostrador, se tiene:
d’=2" 415 —-d=4[6,25=25m Longitud=1+d+1=2+2,5=4,5m

b) Area total =
= Area a la derecha del mostrador de 4,5 m x 5 m + Area por encima del mostrador de 2,5m x 3 m +

+ Area del tridngulo rectangulo de catetos 2 my 1,5 m situado por encima del lado oblicuo del mostrador:
A=4,5.5+3-2,5+¥=22,5+7,5+1,5:31,5 m?

¢) A la izquierda de la zona de mesas no hay pared, por lo que el requerimiento de “a 0,5 m de la pared” se aplica
a la pared de la derecha, a la de arriba y a la de abajo en el dibujo. Con ello queda una zona de 4 m x 3,5 m.
Como el circulo de cada conjunto tiene un didmetro de 1,5 m y entre los circulos debe haber minimo 0,5 m, se
pueden colocar dos conjuntos arriba y otros dos abajo (ancho = alto =1,5-2 +0,5 = 3,5).
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